

EL BALLEAR

DIARIO POLÍTICO.

Año I.

Palma sábado 18 de Marzo de 1882.

Núm. 62.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PAS D' EN QUINT-10-PRINCIPAL.

PRECIO MENSUAL

1'25 PESETAS EN TODA ESPAÑA

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes desde el 15 Marzo al 1.º Diciembre.

De Palma á Manacor-3'15 (mixto)-8'10 m. y 2'45 t.—De Palma á La Puebla-3'15 (mixto)-8'10 m.-2'45 y 4'15 (mixto) t.—De Manacor á Palma y La Puebla-3'15 (mixto)-8 m. y 5'5 t.—De La Puebla á Palma-4 (mixto)-8'25 m. y 5'30 t.—De La Puebla á Manacor-4 (mixto)-8'25 m. y 3'15 t.—Tren periódico los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

D. CÁRLOS NAVARRO Y RODRIGO.

De la galería biográfica que publica nuestro distinguido colega *El Globo*, trasladamos el miércoles á nuestras columnas algunos apartados referentes á nuestro particular amigo D. Joaquín Fiol.

Hoy tenemos el gusto de copiar el notable trabajo relativo al personaje ilustre cuyo nombre encabeza estas líneas y con cuya amistad particular y política nos honramos, en la seguridad de que nuestros suscritores han de leerlo con placer, tanto por la importancia del eminente republicano, como por los buenos recuerdos que dejó en esta provincia, cuyo Gobierno Civil tuvo á su cargo con notable acierto que le valió más tarde la representación de esta Isla en el Congreso de los Diputados.

El espíritu humano, descontento siempre de la realidad, quisiera llegar en un punto á la práctica de sus ideales y á la realización de todas sus aspiraciones. Parece, cuando se fija la vista en la hora que corre, que la humanidad camina con lentitud tormentosa, y quisiéramos traer con el deseo los tiempos futuros á los tiempos presentes, para ver en un momento muertas todas las preocupaciones, realizado el progreso, triunfante la libertad, destruidos los privilegios, universalizado el sufragio, unidos todos los hombres en un mismo espíritu y transformada, en fin, la sociedad, mediante todas estas reformas que han de producir pueblos felices viviendo en la paz y en la abundancia, y ciudadanos tranquilos en el ejercicio de todos sus derechos.

La impaciencia crece, si comparamos lo fugaz de nuestra vida con la lentitud del progreso; pero el ánimo se consuela si con el pensamiento en lo pasado advertimos lo largo del camino recorrido, y contemplamos ciertas personalidades influyentes en nuestra política contemporánea, que sin más armas que su voluntad enérgica, su palabra elocuente y su talento profundo, luchando aquí con tenaz empeño, desfalleciendo allá, fatigados por las contrariedades de la adversa fortuna, para volver á levantarse, denotados y animosos, han llegado desde la humilde esfera en que corrió su primera edad, á los altos puestos de la política y de la gobernación del Estado.

Se cree á veces obra del acaso el encumbramiento de esos hombres, y es que no se miden bien las luchas empeñadas, los obstáculos superados, las dificultades vencidas, antes de columbrar el punto en que han de verse cumplidos todos los deseos, tierra prometida, cuya misión magnífica sólo es dada á los que han trabajado persistentemente en el desierto de la vida. Se cree que todo ha sido fácil y llano: porque no se recuerdan las fatigas, los azares y los dolores que han encontrado en su paso, y que han puesto frecuentemente en peligro todas las ilusiones y todas las esperanzas.

Hombre de estas condiciones, abandonado á su propio esfuerzo, merecedor de recompensa por sus propios méritos, es-

forzado en la lucha, de ánimo decidido, de carácter impetuoso, de voluntad enérgica, emprendedor en el poder y valeroso y fuerte en la oposición, es el personaje que hoy ofrecemos á nuestros lectores.

Sus principios distan mucho de nuestros principios; sus tendencias se separan de las nuestras en puntos importantísimos del régimen y gobernación de las naciones. Empeñado en aliar los reconocidos restos de lo antiguo con las ideas generosas que han de triunfar seguramente en un porvenir cercano, el Sr. Navarro y Rodrigo, si no mira con el menosprecio de algunos políticos de su escuela, las salvadoras ideas de la democracia, no les concede toda la virtud y todo el poder que en sí misma contiene.

Pero no ha de ser esta divergencia de ideas obstáculo para que nosotros dejemos de reconocer sus méritos; que si en los ardores del combate á que nos vemos obligados á la continua, buscamos medios y armas para vencer al adversario, en esta sección, consagrada á estudiar nuestros hombres más importantes, parentesis abierto en la lucha diaria, nos despojamos de toda pasión de partido, para analizar con la imparcialidad propia del historiador que no ha intervenido en los sucesos que narra, la vida y los hechos de aquellos que han ejercido poderosa influencia en nuestra vida pública, ya cultivando las ciencias ó las artes, ya impulsando la industria ó el comercio, ya poniendo su indiligencia al servicio de los arduos problemas sociales y políticos.

Entre estos últimos tiene lugar preferente el Sr. Navarro y Rodrigo. Su vida es ejemplo vivo de lo que puede una voluntad firme y un trabajo constante. Sus padres no disfrutaban holgada posición cuando en Setiembre de 1838 vino á la vida nuestro personaje. Humildes artesanos, no tenían más consideración que la que su probada honradez les daba, ni más fortuna que la que podían allegar con su trabajo continuo, cuyos escasos frutos no bastaban á procurar una modesta posición á sus hijos.

Corrieron los tiempos, y ya en edad temprana revelóse el carácter del que más tarde había de hallarse en lucha abierta con toda suerte de obstáculos, mostrando empeño invencible de seguir la segunda enseñanza en el instituto provincial de Alicante. Ni quería aprender un oficio, ni podía resignarse á vivir oscuramente en el rincón de una oficina. Sus aspiraciones le llevaban á más altos destinos; pero la empresa era más difícil de que lo que el joven escolar imaginaba. Falto de recursos, veíase todos los años obligado á ganar el premio, para evitar de esta suerte el desembolso imposible de la matrícula, y ávido de saber, si desprovisto de medios, buscaba en los libros de sus compañeros los conocimientos que había de exponer en la cátedra.

Como todos los hombres de imaginación brillante, el Sr. Navarro mostraba singular predilección por los estudios

literarios y filosóficos; pero sentía desfallecer su ánimo al dirigir su inteligencia al cultivo de las ciencias exactas. Su fantasía estaba en lucha abierta con las matemáticas, á cuyo estudio tenía un horror casi invencible. Perseveró, sin embargo; su voluntad venció á su fantasía, y en poco tiempo fueron tales sus progresos, que adquirió conocimientos bastantes para abrir un repaso á que, por la modesta retribución de 40 rs. mensuales, asistían muchos de sus compañeros.

Al terminar la filosofía, vióse de nuevo atajado en su camino. Faltábanle recursos para trasladarse á Madrid, punto de mira de sus aspiraciones, y pidió á las bellas letras la realización de aquel empeño. Nuestro escolar había escrito un tomo de poesías; pero no era fácil la empresa de publicarlo. Para llegar al logro de sus deseos ofrecióse á dirigir un periódico político, condición que había de procurarle una edición de sus poesías. Hizo en su periódico una campaña electoral contra los moderados, representados á la sazón en Alicante por D. Ramón de Campoamor, de quien el Señor Navarro era admirador fervoroso, como que había cultivado el género literario á que el ilustre poeta había dado nombre.

Hacia 1851 vió á fin realizado su empeño de venir á Madrid, pero tampoco aquí la fortuna le mostró su faz halagüeña. Sirvió un modesto destino en el ministerio de la Gobernación, desde donde pasó á Murcia y Alicante, para volver á la capital de España después del alzamiento de 1854.

Por aquel tiempo, publicaba D. Amalio Ayllón un periódico que se titulaba *El Debate*, del cual eran redactores el Sr. Navarro, el Sr. Gallostra y el Señor Hernandez Amores. El único que disfrutaba sueldo en aquella redacción, era el Sr. Navarro; pero tan mezquino, que aceptó con voluntad decidida el encargo de escribir semblanzas de los diputados, empresa á que muchos de sus amigos le inclinaban.

Sus cualidades de escritor correcto y de observador profundo de las corrientes políticas, mostradas ya en sus campañas anteriores, tuvieron más brillante revelación en las semblanzas de los diputados y muy especialmente en la de D. Antonio de los Ríos y Rosas, en la cual se pintaba de mano maestra al orador impetuoso, gloria de nuestra tribuna parlamentaria. La obra del Sr. Navarro y Rodrigo fué por espacio de algún tiempo asunto de artículos y comentarios de la prensa, y Ríos Rosas, que adivinó en el autor de aquella semblanza una inteligencia superior, influyó para que el Sr. Navarro y Rodrigo fuese nombrado interventor de Fomento de Granada, desde donde pasó á Barcelona.

Sorprendióle en esta ciudad el golpe de Estado de 1856. En tal situación, volvió á Madrid por indicaciones de Ríos Rosas, y pocos dias después *El Criterio* publicaba un artículo titulado *La situación*, que llamo poderosamente la atención pública y que *La Epoca* reprodujo

con elogio. El señor Coello quiso saber quién era el autor del artículo; habló con Ríos Rosas, y á los pocos dias el Sr. Navarro y Rodrigo formaba parte de la redacción de *La Epoca*, donde había de dar clarísimos testimonios de su talento de escritor y de sus dotes de hábil polemista.

Allí, en el trabajo diario y en el trabajo continuo, sentía nuestro personaje nacer en su corazón amistades y afectos que no han sido bastantes á entibiar ni el trascurso del tiempo ni las divergencias de opinión; allí escuchaba sentencias y aforismos mil veces repetidos en la vida periodística, pero no por eso dejaban de chocar con su culto á las letras.

En política, le decían, se dá todo á la intención. Sacrifique usted la literatura y la gramática á la intención política, máxima que el Sr. Navarro seguía sacando siempre á salvo la literatura y la lengua.

Su influencia iba en aumento á medida que se le ofrecía campo más ancho donde desarrollar su talento y ejercer sus facultades; de tal suerte, que el señor Navarro y Rodrigo era el periodista que ponía en comunicación la redacción de *La Epoca* con el general O'Donnell, que en aquel tiempo dirigía la política de nuestra patria y con quien celebraba diarias conferencias, para recoger su espíritu y trasladarlo á las columnas de su periódico.

Alboreaban en la mente de aquel ministerio los proyectos de una guerra en Africa, casi al mismo tiempo que nuestro personaje maduraba el pensamiento de ir á Cuba con el general Serrano; pero decidida la guerra, y en medio de aquellas manifestaciones del entusiasmo que parecían el renacimiento de gloriosas empresas, el Sr. Navarro prefirió, según su propia frase, á la posibilidad de recoger oro en América, la eventualidad de recoger plomo en Africa.

Firme en este propósito, acompañó al general O'Donnell durante toda la campaña, como cronista del ejército primero, y como jefe de imprenta de campaña después, logrando por su energía y por su consejo que la serie de sus méritos se extendiera y que las aptitudes de su inteligencia fueran de mayor número conocidas.

Después de la batalla de Tetuan, surgieron encontradas tendencias en el seno del gabinete. No todos sus miembros opinaban de la misma suerte, respecto al giro que debía darse á los sucesos. Era aquel uno de esos momentos que deciden de la suerte de las naciones. Los señores Ulloa y Vega Armijo, ponían todo su empeño en que la bandera española arrollara nuevamente á los sectarios de Islam y continuara la serie de sus victorias anteriores, en tanto que el caudillo del ejército de Africa, veía en la paz la necesidad de lo presente y el término de una empresa, que si hasta allí había caminado empujada por la fortuna, podía en lo futuro ser origen y fuente de muchos males. A favorecer esta última tendencia, consagróse el señor Navarro y Rodrigo, y hombre de ini-

ciativa, pronto en sus resoluciones y de febril actividad en sus empeños, abandonó el ejército, llegó a Madrid y acometió en *La Epoca* una campaña en favor de la paz.

A combatir la guerra levantábase, algun tiempo despues, cuando ya en el suelo africano se había extinguido el fragor de las armas, las voces de los oradores moderados. Gonzalez Bravo hacia en un ardoroso discurso en las Cortes la crítica de aquella campaña. En contestación á aquel discurso publicaba *La Epoca* al día siguiente un artículo, que tuvo más resonancia que el discurso mismo, y que valió á su autor, el Sr. Navarro, una demanda de la minoría moderada y del Sr. Gonzalez Bravo, demanda que más tarde se convertía en el pago de las costas, que ascendían á 24000 reales, suma que el Sr. Navarro pagó de su bolsillo.

La fama del periodista se había extendido; se acercaba la revelación del diputado. Sus trabajos no habían caído en terreno estéril; su nombre había ya roto las nieblas que encubren á las vulgaridades. Vacó por entonces el distrito de Pego, en la provincia donde nuestro personaje había visto la luz primera. Presentóse y venció.

Dos disidencias surgidas en el seno de la union liberal mostraron el apego y la fidelidad del Sr. Navarro y Rodrigo á su partido, y la actitud en que entonces se colocó puede servir para prever la conducta que seguirá en los momentos actuales, en que su nombre es por algunos invocado como bandera de discordia dentro de la situación presente.

El Sr. Rios Rosas pretendía dar á la política española de aquellos tiempos tintes más liberales y matices más avanzados. El señor Cánovas del Castillo mostraba también su descontento y aspiraba, puesta su consideración en la cuestión de Méjico, que tan trágico desenlace había de encontrar en el suelo americano, á impulsar nuestra política por corrientes más conservadoras.

Parecía á nuestro personaje que la tendencia de Rios Rosas, saludable desde nuestro punto de vista, solo conseguiría llevar perturbaciones excusables al seno de su partido; y en cuanto á la tendencia del Sr. Cánovas contestó á los Sres. Escobar y Casaval, sus compañeros de *La Epoca*, que fueron á explorar sus designios, que dimitiría el cargo que en aquella situación desempeñaba, no por disintimientos con el Gobierno, sino para dar más autoridad y más independencia á su voto de diputado. Dimitió, en efecto, y votó con el Gobierno. En aquella lucha de encontradas tendencias, permaneció con su partido, desoyendo las sugerencias de las avanzadas y de la retaguardia de la union liberal.

Como era de esperar, aquella lucha de principios trascendió á la redacción de *La Epoca*. Unos querían que la union liberal fuera la resurrección del partido moderado; otros defendían soluciones más liberales. Por la iniciativa y por la diligencia desplegada por el Sr. Navarro y Rodrigo, prevaleció este último pensamiento, al cual prestaba, días despues su concurso, el Sr. Coello, representante á la sazón de España en Bélgica.

En los tiempos del ministerio Miraflores, se separó de la redacción de *La Epoca* para permanecer fiel á la política sustentada por el general O'Donnell. El Sr. Alonso Martinez le brindó con una posición en Fomento, y con la diputación á Cortes, distinciones que el Sr. Navarro declinó. No quería prestar su apoyo á situaciones con las cuales no estuviera perfectamente identificado. Así, á la vuelta de la union liberal, fué nombrado jefe de construcciones y elegido diputado por las Baleares, cuyo país había regido en tiempos anteriores.

Llegó el año de 1866, y con el año de 1866 el primer relampago, anuncio de la revolución gloriosa que había de trocar el aspecto de nuestra política. Era el

22 de Junio. El Sr. Navaro y Rodrigo prestaba su apoyo á la situación dominante, que le contaba entre sus representantes en las Cortes, y tenía amigos del alma entre los vencidos en aquel día aciago. Termina la lucha, presentósele, agitado aun por las emociones del día y tiznado por la pólvora del combate, el Sr. D. Carlos Rubio, el poeta ilustre y el escritor distinguido, cuyo nombre había alcanzado celebridad merecida combatiendo en las filas de los partidos liberales.

No había tiempo que perder. Los agentes del Gobierno redoblaban su diligencia; un momento perdido significaba una serie de persecuciones, cuando no la muerte. El Sr. Navaro y Rodrigo dió en aquel apurado trance ejemplo de lo que es la amistad en los ánimos esforzados. Acompañó á Carlos Rubio á la legación de los Estados Unidos; allí encontró al poco tiempo al Sr. D. Emilio Castelar, vencido también en aquella contienda por la libertad y por la democracia. Su primer pensamiento fué salvarlos, y consagró á esto toda su actividad y toda su influencia. De tal suerte encaminó sus gestiones, que á los pocos días los Sres. Castelar y Rubio, y los Sres. Mártons y Bacerra, refugiados también en la legación americana, pisaban salvos la tierra de Francia.

A la infausta jornada de Junio, siguieron los tristes días del Gobierno Narvaez. Las persecuciones de aquellos tiempos de temores en la opinión y de forzado silencio en la prensa, alcanzaron también á nuestro personaje.

En el vértigo del poder los dominadores creían perdurable su Gobierno y desencadenaban persecuciones sin número. El Sr. Navaro y Rodrigo fué desterrado á Asturias. Logró, no sin trabajos, volver de su destierro, y ya se cernían nuevas persecuciones sobre su persona, cuando la indignación producida por tamaños excesos y el fuego de las ideas que alentaba los ánimos á la conquista de la libertad, produjeron la revolución de Setiembre, movimiento esperado con impaciencia que undió para siempre al partido moderado en los abismos y determinó una era nueva en nuestra historia política.

El Sr. Navaro y Rodrigo fué individuo y secretario de la Junta Revolucionaria, en cuyo seno defendió las ideas conservadoras. Por amor á estas mismas ideas y por su empeño de prestarles su ayuda desde la tribuna parlamentaria, no aceptó el cargo de ministro plenipotenciario en Constantinopla.

Su voz alzóse en aquella Asamblea constituyente que significará siempre en la historia patria una de las más preciadas glorias de nuestra elocuencia parlamentaria. Pronunció su primer discurso contra el establecimiento de la Regencia, institución que, en su concepto, abría un período de interinidad favorable á la república, mal mirada y muy temida por su espíritu conservador y monárquico.

Otro discurso pronunció por aquel tiempo, en el cual expuso una larga serie de observaciones sobre los peligros de establecer la constitución en Puerto Rico.

Los esfuerzos de su inteligencia y los actos de su voluntad encaminábase á llegar al punto de ver establecida la forma de gobierno á cuya defensa había consagrado su actividad y su palabra. Y de tal suerte le embargaba este pensamiento, que renunció todas las posiciones oficiales que le ofrecía D. Juan Prim, árbitro entonces de los destinos de la patria.

Llegó al fin el momento en que sus deseos habían de verse cumplidos; y formó parte de la comisión que pasó á Italia para acompañar á D. Amadeo de Saboya.

Sus aspiraciones se habían cumplido, y en los tiempos del ministerio de conciliación, fué nombrado subsecretario de

la presidencia con el carácter de secretario del Consejo de ministros, Consagróse entonces á defender la conciliación. A su juicio, no convenía romper la tregua, porque ninguna de las parcialidades conciliadas podría encontrar aisladamente poder y fuerza para resistir el empuje que de una parte habían de oponerles los republicanos, y de otra, los monárquicos enemigos de la revolución de Setiembre.

Así cuando aquella tregua se rompió y la conciliación quedó desecha, pronunció un enérgico discurso contra el señor Ruiz Zorrilla.

En Noviembre de 1874 fué nombrado ministro de Fomento, cargo en que mostró una vez más su actividad y su inteligencia, y si resolvió la cuestión universitaria con un criterio conservador, lejano de las ideas que nosotros sustentamos, en cambio en la cuestión de ferrocarriles demostró su empeño en moralizar la administración pública.

En toda su laboriosa vida, consagrada á la observación de las corrientes que dividen la opinión y al estudio de las ciencias morales y políticas, el Sr. Navaro y Rodrigo ha publicado algunos libros, que dan clara idea de inteligencia y de sus conocimientos. Pertenecen á este número *Cisneros, O'Donnell y su tiempo, Iturbide*. También ha publicado los folletos *La crisis en España, Casimiro Perier, las Antillas y la Restauración y su primer ministro*.

Pocos libros han tenido el éxito de *Las Antillas*. Una edición de 16.000 ejemplares se agotó en poco tiempo, y los que han leído este libro no se explican como el autor conoce tan á fondo los tipos de un país que no ha visitado.

Las páginas más brillantes de su oratoria parlamentaria están en los *Diarios de las Sesiones de las Cortes de la Restauración*, y muy especialmente en el discurso que como presidente de la comisión de Mensaje pronunció el 8 de Noviembre de 1881.

Hoy es uno de los jefes de la mayoría que en las Cortes defienden al ministro Sagasta. Su actitud dentro de esas mayoría, comentada por unos y oscura para otros, responde á nuestro entender á los antecedentes y á los compromisos de su larga vida política. Como en ocasiones diversas, el Sr. Navaro inclinará el peso de su influencia allí donde le reclamen la mayoría y los intereses generales de la parcialidad en que milita.

Ascendió de la humildad y sencillez de su origen al inmenso influjo de ahora y á los altos puestos en la dirección y en la gobernación del Estado. Esfuerzos hercúleos de tal género, combates sostenidos en la oscuridad con tanto arrojo como constancia; prueban que nuestro particular amigo es una voluntad activa y tenaz, animada por una inteligencia cuya luz despiden gran calor, y cuyo calor comunica por necesidad á todas sus obras, y especialmente á las prácticas y políticas, mucha fuerza y mucho movimiento. Perplejo, como todas las ricas naturalezas meridionales, en su juventud, por los llamamientos de diversas y aún contrarias relaciones, háse fijado al fin resueltamente en su centro de gravedad, en la política, y con tal firmeza, que á la política se halla entregado en cuerpo y alma.

Carlos Navaro es un hombre político no ciertamente á la manera vejada por el calificativo americano, no por cuestión de medro y grangería; por impulsos nobles y generosos, de convicciones, arraigadas en profundos y vivos sentimientos. Si escribe una obra literaria ó de imaginación, si concluye un trabajo histórico de importancia, si conversa con sus amigos, si huelga en recreativo paseo... creedlo, vá embargado por un propósito concebido con tranquila madurez y puesto en obra con la mayor constancia, y no imita, nó, á otros hombres como él, de vocación política exclusivamente, quienes pasan la vida en revistas, visitas, saludos, combina-

ciones múltiples, muy hábiles pero muy artificiosas. Navaro sigue á su paso la corriente de todas las ideas, y á fondo se industria todos los promeblos, como lo muestran sus discursos enriquecidos con una prodigiosa erudición de las cosas contemporáneas y modernas. Sabe muy bien que si el mundo físico se rige por fuerzas, el mundo social se rige por ideas, cuya virtud de creación y de transformación ha podido experimentar en su larga carrera. Y así como fijó hace tiempo su vocación, fijó su política.

Sabe que los pueblos no merecen serlo sin la libertad, y que los Estados no cumplen sus fines múltiples y quedan como destrozadas máquinas en las vías triunfales del progreso, si no se animan en el espíritu inmortal de este nuestro siglo. Y como sobre todo esto, se halla resuelto á una política muy liberal y muy conservadora, términos que se completan porque juntan el respeto religioso á todos los derechos naturales, son la rígida observancia de las leyes y la tranquila estabilidad de las constituciones. Batallador un día, rudo y á veces violento é inconsiderado en sus batallas, el tiempo con sus experiencias y la prosperidad con sus favores le han cambiado de tal suerte la compleción y el temperamento que aquel mozo un tánico deslenguado de antiguas Cortes, aparece hoy como uno de los discutiidores más fines y corteses de nuestro Parlamento y como uno de los republicanos más flexibles de nuestra política.

Pongámonos en guardia los republicanos, porque, ó mucho se equivoca quien estas líneas escribe, ó desde ahora mismo anuncia, que si llegara de algun modo el Sr. Navaro al Gobierno, como gran conocedor de los hombres, á quienes aprecia en cuanto valen, habría de ejercer con una política muy progresiva en sus fines, aunque muy conservadora en sus medios, y con un halago muy sostenido en todo cuanto vale, puede y sabe en nuestras filas, devastador influjo, pues muchas naturalezas resistentes á la persecución, apenas resisten al halago. De todas suertes, Carlos Navaro es uno de los hombres que más enaltecen á la gloriosa generación: cuyos trabajos desde 1854 hasta la fecha, han transformado la España intolerante de Isabel II y de Narvaez, en la tolerante y progresiva España moderna. Sea cualquiera el juicio que se forme del orador y del político, no es dable negar al hombre privado una grande honradez, y al hombre público un gran patriotismo.

(*El Globo.*)

LOCAL.

Varios industriales presentaron ayer al Ayuntamiento de esta ciudad una exposición para que gestionase la rebaja de las tarifas del subsidio industrial; y comunicada esta noticia, y el deseo de que los tenderos significasen su adhesión cerrando las tiendas á las seis de la tarde, lo hicieron así los dueños de muchos establecimientos, reuniéndose en la plaza de las Cortes gran número de personas en actitud completamente pacífica, esperando conocer el acuerdo del Cuerpo Municipal.

El Ayuntamiento tomó en consideración la instancia de los industriales sin adoptar resolución alguna definitiva.

Hoy debe reunirse otra vez en sesión extraordinaria para ocuparse de nuevo del asunto, cuya solución comunicaremos oportunamente á nuestros lectores.

La concurrencia se disolvió pacíficamente.

Nuestro paisano el brigadier D. José March, por decreto del Ministerio de la Guerra, fecha 3 del corriente, ha sido destinado á mandar una de las brigadas en el ejército de Cataluña.

Hace unos días fué capturado en Campos por la fuerza de la guardia civil y entregado á disposicion de los tribunales el presunto autor de un hurto de reses lanares.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo D. Felipe Curtoys, último Sub-gobernador de Figueras, que mañana saldrá para Ibiza, donde piensa fijar por ahora su residencia.

D. Antonio Umbert y Vila y D. Juan Luis Oliver han sido nombrados para regentar en propiedad las dos escuelas públicas vacantes en esta ciudad.

Los agraciados, á quienes felicitamos, figuraban en primero y segundo lugar de la lista de calificaciones elevada al Gobierno por el tribunal de censura.

Una persona conocida por sus sentimientos filántropicos ha resuelto costear una capilla que se construirá en el edificio de las Hermanitas de los pobres, bajo la direccion del inteligente maestro de obras D. Bartolomé Ferrá.

Aun á trueque de ser indiscretos, nos permitimos hacer pública esta noticia.

Trátase de formar de nuevo el antiguo coro de hombres en el Conservatorio Balear, segun así se desprende del anuncio publicado por su Junta Directiva.

Mucho celebraremos que el proyecto se realice.

Se nos asegura, y lo celebramos, que en la procesion del jueves santo no se admitirán las caperuzas. Así se hizo ya el año último con aplauso general.

Hasta el próximo dos de Abril se admitirán solicitudes para tomar parte en los ejercicios de oposicion á trece plazas de alumnos en la Escuela naval flotante.

Ideas sueltas que apunta un colega de la Corte cerca de la reforma del Código penal que prepara el Sr. Alonso Martínez.

En el libro primero se simplifica la escala de penas y se establecen modificaciones en cuanto á las circunstancias atenuantes ya gravantes.

En el segundo se definen y clasifican los delitos religiosos, siguiendo el criterio adoptado para el Código penal de Ultramar.

En el tercero se atribuye á los alcaldes el conocimiento de las faltas contra sus bandos y ordenanzas, y á los jueces el de los delitos leves contra personas y propiedades.

Tales, dice, son las modificaciones más esenciales.

A las seis y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Lulio* con la correspondencia y treinta y dos pasajeros.

Programa de las piezas que mañana ejecutará en el paseo la banda militar.

1.º Pasodoble El Ingles.

- 2.º Mazurka En los Bosques, Walteufel.
- 3.º Tercetto Roberto el Diablo, Meyerber.
- 4.º Marcha Nupcial, Marqués.
- 5.º Pasodoble.

CORRESPONDENCIA DE EL BALEAR.

París 15 de Marzo de 1882.

Sr. Director de EL BALEAR.

El debate sobre la anulacion del Concordato ha sido violento, como era de presumir, tratándose de un asunto que envuelve intereses tan encontrados y de tanta trascendencia; llamando mucho la atencion la conducta del Gobierno, que con el objeto de ir contemporizando con tirios y troyanos, manifiesta que no se opone á que el proyecto se tome en consideracion pero que se reserva el derecho de combatirlo cuando salga de las secciones. El célebre Mr. Cassagnac ha intervenido tambien en este negocio, defendiendo como un energúmeno la religion católica que nadie atacaba y que precisamente condena el oficio de *espádachin* que ejerce el diputado bonapartista.

Ha sido aprobada la ley otorgando completa libertad para los entierros civiles; en lo sucesivo, éstos podrán tener lugar á la hora que los particulares determinen y con el itinerario que tengan por conveniente. En este punto estaba Francia mucho más atrasada que otras naciones. La ley reformando la magistratura pasará igualmente sin grandes dificultades. Se ha dado así mismo libertad para el uso de títulos nobiliarios, para rebajar sin duda á la clase. Nadie será perseguido por que se llame Duque, Marqués, Conde ó Baron; á esta libertad se habia ya anticipado un conocido fotógrafo de aquí, engalanandose con el título de Marqués, si bien tuvo que comparecer ante los tribunales por usurpacion del nombre del Marquesado.

Varios diputados de diferentes lados de la Cámara se agitan estos días para que se aumenten las dietas á los representantes del país, apesar de las ventajas que ya disfrutan y de haber obtenido la libre circulacion en los ferro-carriles. Estos Sres. diputados, que por lo visto aplican la caridad para sí mismos, tendrán en adelante un sueldo anual de 12.500 francos.

En los teatros ha habido algunos extremos. En la ópera-comica se ha puesto la obra en un acto *Attendez moi sous l'orme*. En el de las Naciones *La Grande Iza*, drama en cinco actos. Y en la Comedia Francesa se ha representado la comedia en tres actos *Batterine*. La opereta es de Prevel y Boumieres, con música de Indy, el drama está sacado de una novela de Alexis Bouvier; y la comedia fué escrita hace treinta años por Alberto Musset, con la idea de neutralizar el efecto de las blasfemias que en otras producciones habia lanzado contra el bello sexo. Las tres obras han tenido un éxito regular.

Antes de anoche tuve el gusto de admirar al joven Vallejo, navarro de nacimiento y que bajo la educacion del maestro Mr. Mathias, ha hecho asombrosos adelantos en el piano. Nuestro compatriota tiene una ejecucion prodigiosa, y no tardará en ser un artista distinguido, orgullo de la patria y del ilustre profesor que en dos años ha alcanzado resultados sorprendentes.

Va á procederse á la venta de las alhajas de la Corona de Francia, entre las cuales figura el famoso brillante llamado *El Regente*, cuyo valor intrínseco es de doce millones de francos. La opinion general es que el producto de estas alhajas no llegará á la importante suma que el Tesoro francés pretende allegar, pero

en cambio se habrá realizado un acto político que para muchos republicanos es necesario.

He leído en «El Intransigente» un artículo que mueve á risa. ¡Pues no dice Mr. Rochefort, *apropósito* de un asqueroso ataque dirigido á Mr. Andrieux, designado para representante de Francia en Madrid, que España es la patria de las *celestinas* y de las *dueñas*! Nada hay, en efecto, tan honesto ni más honrado que el círculo de *generalas* (sin capitán) que rodea al escapado de Numea, en donde este pulcro intransigente debió aprender estas cosas. ¡España, patria de *celestinas* y *dueñas*! Está bien, Mr. Rochefort; yo sólo diré que ningun pueblo de la tierra puede comparar la rigidez de sus costumbres con las de un país que glorifica la prostitucion. Y basta de matemáticas, porque como he dicho antes no deben tomarse en serio los exabruptos de un desgraciado.—A.

BOLETIN.

El número 2355 del periódico oficial contiene las disposiciones que á continuacion publicamos en extracto.

Estado demográfico sanitario de Palma desde el 27 Febrero al 4 del corriente.

Real orden en la que se dispone no procede exigir el sello móvil de 10 céntimos en los recibos per letras ó pagarés.

Anuncio de subasta para arrendar el taller de alpargatería del presidio de esta capital.

Estado de precios medios alcanzados por los artículos de consumo en el mes de Febrero último.

Circular para que se practiquen diligencias en averiguacion del paradero de alhajas que fueron robadas, y por lo que se sigue causa criminal á María Migorra y Barceló.

La Delegacion de Hacienda publica una circular participando que desde el día 20 comenzará la cobranza del impuesto sobre la sal por los cobradores del Banco de España.

El Ayuntamiento de Sta. Eulalia anuncia la vacante de Médico titular que ha de proveerse; y los de María y Felanitx, las de Médicos y Farmacéuticos respectivos.

Los de Sta. Maria y Alaró anuncian quedar expuestos los padrones formados para el reparto del cupo de la sal, respecto del segundo semestre del actual año económico.

Escuelas vacantes en Tarragona que han de proveerse por oposicion.

El Banco de España anuncia que el día 20 comenzará la cobranza á domicilio del impuesto sobre la sal.

Movimiento de poblacion ocurrido en la segunda decena de Febrero, en el Juzgado de la Catedral de esta ciudad.

El Seguro Mallorquin, publica el Balance de 31 de Diciembre último.

Por suplemento la ley de Reemplazo y Reclutamiento del Ejército.

VARIEDADES.

En la penúltima semana se han hecho ensayos en el parque de artillería de Cádiz de una luz eléctrica de gran potencia, generada por la máquina motora de vapor que existe en dicho establecimiento militar. Los resultados obtenidos fueron muy lisonjeros, y, segun tenemos entendido, se aplicará á los trabajos de las obras del puerto, cuan-

do para aprovechar las marcas se ofrece trabajar de noche.

Segun los datos que arroja un reciente trabajo llevado á cabo por la Academia de Medicina de Paris, el número de médicos que existe actualmente en el mundo, se eleva á 189.000.

Ocupan los primeros lugares, puestos en esta estadística; los Estados-Unidos, con 65,000; Francia, con 26,000; Alemania y Austria, 32,000; Inglaterra y sus colonias, 35,000; Italia, 10,000; España, 5,000, etc.

Se calcula que el número de obras médicas (sin contar las memorias y folletos), no bajan de 120,000 volúmenes.

En el número de autores figuran los Estados-Unidos en primer lugar, con 2,800, Francia, 2,600; Alemania y Austria, 2,300 y la Gran Bretaña, con 2,150.

Telegramas Particulares.

Madrid 17 á las 10,45 m.

(Recibido á las 11'33 m.)

La «Gaceta» publica una disposicion concediendo tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de Palma.

Se ha reunido en Lóndres un «meeting» de los tenedores de la deuda.

Madrid 17 á las 5 t.

(Recibido á las 7'58 n.)

En el Consejo se han hecho nombramientos de Senadores vitalicios.

El «meeting» de los tenedores de la deuda española en Lóndres, en caso negativo, de un arreglo, es probable que lo acepten aisladamente. El subsecretario de Estado Dilke ha negado que Inglaterra haya ofrecido rebajar los derechos arancelarios sobre los vinos españoles.

Madrid 17 á las 7'15 n.

(Recibido á las 10'38 n.)

El «meeting» celebrado en Lóndres y compuesto de los amigos del Comité ha decidido no aceptar las proposiciones del Sr. Camacho.

Insistese en creer que los principales tenedores las aceptarían individualmente.

COTIZACIONES.

Cotizacion oficial del día 16.

Interior contado.	28'60.
Exterior id.	30'10.
Bonos id.	falta.

BOLSIN DE MADRID.

3 p. interior sin cupon.	28'30.
3 p. exterior	30'90.
2 p. interior	30'90.
Bonos del Tesoro	101'00.
Subvencion Ferro-Carriles.	56'30.
Banco de España sin cupon.	430'00.
Billetes hipotecarios	

BOLSIN DE BARCELONA.

3 p. interior sin cupon	27'95.
Coloniales	81'50.
Ferro-carriles Norte España	129'75.
Id. de Madrid á Zaragoza y Alicante	112'00.
Almanzas	
Ebros	
Orenses	46'00.
Noreestes	
Francias nuevas	110'00.

PALMA.

3 p. interior sin cupon	00'00.
-------------------------	--------

San cambios.

DEPÓSITO DE ALFOMBRAS

Y

Gran almacén de ebanistería, tapicería y sillería

DE

B. OBRADOR Y MUT.

PLAZA DE CORT.

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará a precios módicos los efectos siguientes:

Sección de alfombras.—Las hay de terciopelo, maqueta, fieltro y abacas.
Tapicería.—Sillería de todas clases y formas.—Telas de dibujos nunca vistas y un grande y variado surtido de terciopelos, damascos de seda, reps y en especial una infinidad de cretonas para forro de sillería.
Ebanistería.—Roperos de uno, dos y tres cuerpos; camas de forma nueva; aparadores, mesas comedor, lavabos y todo lo concerniente a esta sección.
Sillería.—De Viena y del país, tanto con los asientos de rejilla como de madera.
Hay también una grandiosa colección de fraspantes de todos tamaños y formas a precios baratísimos.



FRANCISCO CANALS.

¡ABANICOS!

¡Novedad! ¡Baratura! y ¡Buen gusto!

Estas son las circunstancias que el comprador encontrará en el establecimiento de *Canals*, quien tiene el gusto de ofrecer al público, un gran surtido de abanicos de todas clases, contando desde MEDIO real uno hasta 200 rs.

Gran surtido de borlas y cadenas para los mismos.

La casa siendo nueva en dicho artículo ha hecho todo cuanto estaba a su alcance para poder ofrecer al público precios que no tienen competencia.

Composicion de los mismos a precios reducidos.

Brossa 10, Palma.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DE MAÑANA.

El Patriarca San JOSÉ.

El Jubileo de Cuarenta horas se gana en San Miguel, al Patriarca San José.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE LAS BALEARES.

Por disposición del Sr. Delegado de Hacienda Pública de esta provincia, que me comunica el Sr. Director de esta Sucursal, se abre la recaudación del Impuesto equivalente a los de Sal el día 20 de este mes empezando desde dicho día los recaudadores de esta agencia a recorrer el domicilio de los señores contribuyentes.

Por lo que respecta a las afueras quedan abiertas las oficinas en dicha Sucursal desde las ocho de la mañana a dos de la tarde a excepción de los días festivos; y de doce a dos de la tarde para los contribuyentes de la Capital.—Palma 16 de Marzo de 1882.—El agente, Sebastian Socias.

SOCIEDAD ARQUEOLÓGICA LULIANA.

El domingo próximo, día 19 del corriente, a las siete de la noche, el socio D. Juan Miguel Sureda leerá unos apuntes referentes a la cueva de *Sant Martí* del término de *Alcedia*.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.—Palma 16 Marzo de 1882.—P. A. de la J. D.—El secretario, M. Bonet.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 17 de Marzo.

ACCIONES.	DINERO.		PAPEL.	
	DUROS.	CUROS.	DUROS.	CUROS.
Alfombrera Balear	68	00		
Alumbrado por gas	103	00		
Banco Mallorquin	13	00		
Banco de las Baleares	4'20	00		
Banco Agrícola Comercial	11'00	00		
Cambio Mallorquin	67'75	00		
Crédito Balear	96	00		
Centro Farmacéutico	75'00	00		
Cordelera Española	00	00		
Curtidora Industrial	4'75	00		
Doks, Almacenes generales	52'50	00		
E. M. a vapor (La Islaña)	84'00	00		
Empresa marítima a vapor	73'00	00		
Ferrocarriles de Mallorca	60'50	00		
Ferrocarriles de Alaró	00	00		
Fábrica de sal de Ibiza	00	00		
Harinera Balear	54'00	00		
Harinera Mallorquina	57'00	00		
Industrial Algodonera	70	00		
Industrial Mercantil	24'00	00		
La Balear (Segs. incendios)	13'00	00		
La Cortecera	00	00		
Seguro Mallorquin	8'50	00		
Semolera Mallorquina	00	00		
Vidriera Balear	00	09		
Vinícola Mallorquina	26'00	00		
Vidriera Mallorquina	24	00		
Agrícola de Manacor	4'50	00		

CARRUAJES FÚNEBRES DE PALMA

NOTA de los cadáveres transportados el día 17 de Marzo de 1882.

EN CARRUAJE DE	VARO NES.	HEM- BRAS.	Total	CANTIDAD	
				Pesetas	Cts.
1.ª clase	1	1	2	24	0
2.ª clase	1	1	2	24	0
3.ª clase	2	1	3	24	0
4.ª clase	1	1	2	24	0
Totales	2	1	3	24	0

Palma 18 Marzo de 1882.—El Empresario, Jaime Gibert.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento ayer día 17 de Marzo de 1882.

RESES.	MA- CHOS.	HEM- BRAS.	Total	RECAUDADO por derecho.	
				Pesetas	Cts.
Vacunas	6	1	7	7	0
Lanares	103	59	162	16	20
Cabrias	1	1	2	0	20
Cerdosas	2	8	10	4	0
Totales	102	69	181	27	40

Palma 16 Marzo de 1882.—El Empresario.—P. O.—Angel Bonnin.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 17.

De Barcelona en 16 h., vapor Palma, de 933 t., c. D. José Tarongi, con 25 m., 33 pas. y efectos.

CAMBIO MALLORQUIN.

Habiendo presentado a esta Sociedad, Don José Schembri y Campos, una solicitud para que se le expidiera un duplicado del resguardo n.º 128 de dos acciones a nombre de Doña Ana Schembri y Florit, con motivo de extravío del talon original que se le entregó oportunamente, he acordado, en cumplimiento de lo que prescribe el artículo 10 de los Estatutos, hacerlo público por medio del Boletín Oficial de la Provincia y periódicos de esta Ciudad, para que la persona que lo conserve en su poder, se presente en estas oficinas a justificar en derecho de propiedad en el término de quince días a contar desde la publicación de este anuncio; en la inteligencia que de no efectuarlo, quedará este resguardo nulo y sin valor ni efecto, expidiéndose en consecuencia a favor de la expresada Sra. Schembri, el correspondiente duplicado.

Palma 18 de Marzo de 1882.—El Director Gerente, Jacinto Felu y Ferrá.

COMPAÑÍA CURTIDORA INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad se abrirá el cobro del 2.º dividendo pasivo de las acciones el día quince del próximo marzo.

El pago del 5 pº por acción se hará efectivo en las oficinas de esta sociedad en los días laborables que medien del 15 al 31 del citado mes, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Lo que se anuncia con quince días de anticipación por los efectos reglamentarios.

Palma 28 Febrero 1882.—El administrador, Cosme Bauzá.

CUERPO DE TELEGRAFOS.

El 20 del actual deben presentarse en la escuela de Telégrafos, sita en Madrid, todos los individuos que en los últimos exámenes hayan sido aprobados de las asignaturas de Aspirante, solicitando previamente su nombramiento de Aspirante alumno por instancia dirigida a la Dirección General del Ramo.

Palma 11 Marzo de 1882.—El Director, Federico R. de Maspons.

BANCO MALLORQUIN.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana a la una de la tarde, para el pago a las acciones de la 1.ª serie del dividendo activo acordado en la Junta General celebrada el día 26 de Febrero último.—Palma 3 Marzo de 1882.—El Administrador, M. Mateu y Más.

CRÉDITO BALEAR.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en Junta general, del día de ayer.—Palma 6 Marzo de 1882.—Por el C. B.—El Vocal de turno, José Astier.

TEATRO PRINCIPAL.

COMPañIA DE OPERETA CÓMICA.
Funcion para hoy Sábado 18 de Marzo de 1882.

9.ª DE ABONO.
A beneficio de la 1.ª pareja de baile
MECCHERINI-PAOLUCCI.

ÚLTIMA representación de la aplaudida ópera en 3 actos del maestro Ricci, nombrada:

CRISPINO E LA COMARE.

Extremo de grandioso baile de espectáculo, composición del maestro director D. Eduardo Santarelli, que lleva por título:

MR. LIPS EN NAPOLS.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Palcos de plateas 28 rs.—Id. primer piso, 24 rs.—Id. segundo piso, 16 rs.—Id. tercer piso 8 rs.—Butacas, 3 rs.—Tertulia 1.ª fila, 1'60 rs.—Id. 2.ª y 3.ª 1 real.—Delanteras de paraíso 1'60 rs.—Entradas para cabos, soldados y niños hasta 8 años, a localidades 1'60 rs.—Al paraíso 1'20 rs.

Entrada general 3 rs. Al paraíso 1'60 rs.

Durante la presente semana las funciones empezarán

A las ocho y media.

NOTA. Para mañana Domingo se prepara una grandiosa funcion que empezará A LAS 8 EN PUNTO.

Se necesita una criada de buenas circunstancias y que tenga quien le abone su conducta. Palacio 4 darán razon.

OFICIAL BARBERO.

Se necesita uno para todo estar, y que sepa bien su obligación. Informarán, calle de la Harina n.º 1, (antes con Ripoll.)

Cafeteras Rusas.

En la tienda del Sr. Vivé plaza de Cort se ha recibido nuevo surtido de las tan recomendables cafeteras Las hay en metal niquelado, bronce y latón, de varias dimensiones y caída de una a doce tazas.

En vista del éxito que obtuvieron dichas cafeteras y para complacer a sus numerosos parroquianos, que en demanda acudían por ellas, hizo un grande pedido, las cuales ha recibido y ofrece al público con alguna baja en los precios, por la gran cantidad que ha recibido, con el objeto de que puedan obtenerla todas las familias por la economía y comodidad que ofrecen.

Además se encontrarán en su establecimiento, cafeteras de todos los sistemas conocidos.

CONCURSO DE ACREEDORES

de D. Guillermo Ripoll.

Se convoca para la junta de acreedores que ha de tener lugar el sábado 18 de los corrientes de once a doce en el local acostumbrado.—LA COMISION.

AVISO.

Se suplica a D.ª María Gelabert y Fornés, que se sirva pasar por las oficinas del *Cambio Mallorquin* para enterarla de un asunto que le interesa.

En la calle de San Felio núm. 22 casa zaguán, hay un 2.º piso para alquilar. Tiene cuatro dormitorios, agua a grifo y demás comodidades. En el principal de la misma darán razon.

ANUNCIO.

Se halla en venta la casa y huerto de la calle de Caldés número tres. Esta espaciosa finca mide unos ochocientos ochenta metros cuadrados de superficie, pudiendo utilizarse su local para establecer cualquiera fabricación ó industria. Informarán en la misma casa.

Anuncio

Comedias mallorquinas de D. Bartolomé Ferrá y Perelló.—Nueva edición económica. Véndense en la librería de D. Juan Umbert, Santa Eulalia 13.

NUEVA FÁBRICA DE PIANOS

VIRTH

AURORA 11 BARCELONA.

Estos incomparables pianos pueden ofrecerse al público a

7 DUROS MENSUALES.

Grandes rebajas al contado. Único representante en esta, Antonio Alós, Estanco 3.

Palma de Mallorca.—Imprenta de M. Roca.